



సమాచార విభాగం, కేంద్రీయ కార్యాలయము
ఎస్ .బి .ఎస్ మార్గ్, ముంబాయి-400001
ఫోన్ :91 22 2266 0502/ ఫ్యాక్స్ :91 22 2266 0358

భారతీయ రిజర్వు బ్యాంకు
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in

ఏప్రిల్ 07, 2021

గవర్నర్ యొక్క ప్రకటన - ఏప్రిల్ 07, 2021

దేశీయ వాణిజ్య కమిటీ (ఎంపీసీ) 5, 6 మరియు ఏప్రిల్ 7 తేదీలలో 2021, సమావేశమై దేశం లోపల మరియు ప్రపంచ వ్యాప్తంగా వర్తమానంలో స్థూల ఆర్థిక మరియు ఫైనాన్షియల్ పరిణామాల గురించి చర్చించింది. పాలసీ రాష్ట్ర రేటును 4 శాతం వద్ద మారకుండా ఉండటానికి ఎంపీసీ ఏకగ్రీవంగా ఓటు వేశారు. రాబోయే కాలంలో దేశీయ లోబణం ను అనుకున్న లక్ష్యం లో ఉంచేందుకు, ఆర్థిక పరిస్థితి మీద కోవిడ్-19 యొక్క ప్రభావం పరిమితం చేసేందుకు, వృద్ధి లో స్థిరత్వాన్ని తీసుకొచ్చే వరకు అసరమైనంతమేరకు సర్దుబాటు వాణిజ్య నే కౌనసాగించాలని కూడా MPC నిర్ణయించింది. మార్జిన్ల స్టాండింగ్ ఫాసిలిటీ (ఎంఎస్ఎఫ్) రేటు మరియు బ్యాంక్ రేటు 4.25 శాతంలో మార్చబడింది. రివర్స్ రాష్ట్ర రేటు 3.35 శాతంలో మార్చబడింది.

2. MPC యొక్క నిర్ణయం మరియు దాని అంతర్లీన ఔచిత్యం ను క్లుప్తంగా చూపడం ద్వారా మొదలిడతాను. గతంలో జరిగిన సమావేశం నుండి, హౌడ్లైన్ దేశీయ లోబణం, జనవరి 2021 లో లక్ష్యం రేటుకు దగ్గరగా ఉన్న తరువాత, ప్రధానంగా బ్యాంక్ ఎఫ్కెట్ ప్రతికూలంగా ఉండడంతో ఫిబ్రవరి 2021 లో 5.0 శాతానికి పరిమితం చేసింది. ఒకసారి ముందుచూపుతో ప్రాజెక్షన్తో, మారుతున్న CPI

దర్శనయోగ్యత బణం పథంలలో ఊర్ధ్వగత మరయు అధోగత బత్తతోళ్ళు రౌండు లోనుగావచ్చు. 2020-21లో ఆహార ధాన్యాల బంపర్ ఉత్పత్తి ఫలితంగా తృణధాన్యాల ధరలు సరళంగా ముందుకు సాగవచ్చు. పోరటోటో-ఆధారిత కంపౌంట్లు మరయు వంట నూనాలు వంటి కీలకమైన ఆహార పదార్థాలపై ధరల ఒత్తిడిని తగ్గించడం సరళంగా వైపు చర్యలు మరయు అంతర్జాతీయ ధరల సడలింపులపై ఆధారపడి ఉంటుంది. అంతర్జాతీయంగా కమోడిటీల అధిక ధరలు మరయు లాజిస్టిక్స్ ఖర్చుల పోరభావంతో అంతర్లీన దర్శనయోగ్యత బణ ఒత్తితోళ్ళు బయటపడతాయని MPC గుర్తించింది. ఇటీవలి వారాలలో చమురు ముడి ధరలలో కనీసం మృదుత్వం ఇన్పుట్ ఖర్చుల ఒత్తితోళ్ళను ఉపశమింపజేయవచ్చు.

3. నేషనల్ సెటూటిస్టికల్ ఆఫీస్ (ఎన్ఎస్ఓ) ఫిబ్రవరి 26, 2021న తన నవీకరణలో 2020-21 సంవత్సరానికి మాసావక జిడిపి సంకీర్ణం 8.0 శాతం గా చూపింది. టీకా కార్యక్రమం మరగతతో 2021-22 సంవత్సరం పోరాస్పాక్టోస్ బలపడడం. ఇన్ఫ్లాక్షన్ ల ఇటీవలి చూచుబాటు వల్ల వృద్ధి మరంత అనోశ్చితోకి దారితీసింది అందువల్ల దీనిని నోశితంగా పరిశీలించాలని అవసరం ఉంది, ఎందుకంటే సోధానోకంగాను మరయు పోరాంతీయంగాను లాక్డౌన్లు గోరాకీ మారుగుదలను కోరుగదీసి, సాధారణ పోస్థితుల ఆగమనాని ఆలస్యం చేశాయి. ఈ నేపథ్యంలో, రోకవరీకి మద్దతు ఇవ్వడానికి మరయు పోపొందించడానికి దర్శనయ వీధానం సర్దుబాటు ధోరణి ఉండాలని MPC తీర్పు ఇచ్చింది. మరో మాటలో చూపాలంటే, మారపుచూతున దర్శనయోగ్యత బణం ఔట్లుక్ ను నోశితంగా గమనిస్తే ఇంకా రోకవరీ సోధింపడే వరకు దర్శనయ వీధాన వైఖరి సర్దుబాటు ధోరణి కొనసాగాలి.

అభివృద్ధి మరయు దర్శనయోగ్యత బణం అంచనాలు

ఉత్పత్తి-అనుసంధాన పరోత్సాహక పథక(PLI) వసతురణ మరయు
 కౌసాసీటి యుటిలైజేషన్ ను పంచడం (Q2: 2020-21 లో 63.3 శాతం
 నుండి Q 3: 2020-21 లో 66.6 శాతం వరకు) - వీటి ఫోకస్ ద్వారా
 ఆర్థిక మనరుద్ధరణ పరోకరయను బలోపేతం చేయడమే.
 వసతువానాకి, మార్చి 2021 లో రిజర్మ బయంకు పోల్ చేసిన
 తయారీ, సేవలు మరయు మౌలిక సదుపాయాలలో నొమగ్నమైన
 సంస్థలు, ఆర్థిక సంవత్సరం 2021-22 వరకు డిమాండ్ మరయు
 వయాపార కార్యకలాపాల వసతురణ గురించి ఆశాజనకంగా ఉన్నాయనో
 గమనంచబడింది

6. హై ఫోర్కేవన్స్ ఇండికేటర్స్, ఆర్థిక కార్యకలాపాలు
 ఇన్ఫ్రాక్షన్ల ఉధృతి ఉన్నపటికీ, సాధారణ స్థితికు
 చేరుతున్నాయనో తలుపుతున్నాయనో. గ్రామీణ గ్రామీ ఉత్సాహంగా
 ఉంది మరయు 2020-21లో వయవసాయం రికార్డు ఉత్పత్తినో
 నమోదు చేన్తుంది. పట్టణ గ్రామీ గాడోలో పడింది, కౌనసాగుతున్న
 టీకాకరణ వల్ల వేగం పొరుగుతుంది.

7. COVID-19 ఇన్ఫ్రాక్షన్ల ఇటీవలి ఉధృతి, కౌన్సో రాష్ర్టర
 పరోభుత్వాల ఆంక్షలను కఠినతరం చేయడం వల్ల దేశీయ వృద్ధి
 దృక్పథానాకి అనోశ్చితనో జోడిన్తున్నది. భారతదేశంలో,
 అటువయాధులలో ఈ మనరుత్థానం వల్ల ఎదురయ్యే సవాళ్లను
 ఎదుర్కోవడానాకి మేము ఇప్మడు బాగా సోదధంగా ఉన్నాము. వీత్త
 సంబంధిత మరయు దోరవయ సంబంధిత అధికారులు ఆర్థిక వయవసధ
 మీద మరయు కౌనసాగుతున్న రికవరీ మీద ఇన్ఫ్రాక్షన్ తుంపర్ల
 పరోభావన్సోవరమీతం చేయడానాకి సమన్వయంతో పనోచేయడానాకి
 సోదధంగా ఉన్నారు. ఇన్ఫ్రాక్షన్ కేసులు పొరుగుతుండడంతో కౌంత
 ఆందోళనైతే ఉంది, అయితే మార్టిన్ లూథర్ కింగ్ జూనియర్
 చాప్పిందే ఇక్కడ నేను ఉటంకన్తున్నాను: “ మనం నోరాశను తవ్వక
 అంతం చేయాలి, కానీ అనంతాశను ఎన్నటికీ వదులుకోకూడదు “¹

8. ఫిబ్రవరి హాలసీ నుండి అంతర్జాతీయ కమాడ్వీట్ల ధరలు ప్రారంభం మరియు ఫిబ్రవరి చివరలో వోల్టేజీ-వ్యయ-పాతంగా ఫైనాన్షియల్ మార్కెట్లలో అనోశ్చితీ మనరావుత్తం కావడం వల్ల డౌన్-సైడ్ రోస్కులు ప్రారంభమయ్యాయి. అయితే, అప్-సైడ్ రోస్కులు వచ్చేవో (i) లోకా కార్యక్రమం వేగమంతమయ్యి జనాభా అంతటా అన్వేషణ ప్రారంభమయ్యే వరకు వీలవ్వవచ్చు; (ii) వాక క్రమంలో పైకి లోస్తున్న గోరొక్కీ మరియు (iii) ప్రభుత్వం తీసుకున్న పాటటుబడి-వృద్ధి మరియు వృద్ధి-సహాయ సంస్కరణ చర్యలు తీసుకోవడం. ఈ అంశాలను ప్రగణనలోకి తీసుకుంటే, రియల్ జిడిపి వృద్ధి 2021-22లో 10.5 శాతంగానూ అంచనా ఉంచబడింది - త్రిమాసికం-1 లో 26.2 శాతం; త్రిమాసికం-2 లో 8.3 శాతం త్రిమాసికం-3 లో 5.4 శాతం మరియు త్రిమాసికం 4 లో 6.2 శాతం తో కలుపుకున్నా.

ద్రవ్యోల్బణం

9. ఒకవైపు ఫిబ్రవరి 2021 లో హౌడ్వీట్ల ద్రవ్యోల్బణం టాలరెన్స్ లిమిట్ లోపున 5.0 శాతం వద్ద ఉంటూ, కొన్నా అంతర్జాతీయ భాగాలు టాలరెన్స్ లిమిట్ పై భాగాన్నో ప్రకటించుతున్నాయి.

1 Address in Washington D.C. in February 1968

10. ముందుగా, ఆహార ద్రవ్యోల్బణ పథం(trajjectory)అనేదో ప్రత్యేకంగా ఆధారపడేదో - నైరుతి రుతుపవనాలు వాటి 2021 సీజన్ వ్యాప్తి తీవ్రత మరియు సత్వయితవం మేద. రౌండవది, కేంద్రం మరియు రాష్ట్రాల సమన్వయ చర్యల తో పాట్రోలియం ఉత్పత్తులపై దేశీయ పన్నుల నుండి కొంత ఉపశమనం కల్పించవచ్చు, పైపాచుఅంతర్జాతీయంగా ముడి చమురు ధరలు కూడా సడలాయో. మూడవది, ప్రారంభ అంతర్జాతీయ వస్తువుల ధరలు

మరియు లాజిస్టిక్ ఖర్చులు కలిసి తయారీ మరియు సేవల రంగాలలో ఇన్ఫుట్ ఖర్చుల ఒత్తిడిని ఎగదోసి అవకాశం ఉంది. పైన పేర్కొన్న కారకాలు పరిగణనలోకి తీసుకుని సోపా (CPI) ద్రవ్యోల్బణం అంచనా తర్మామాసం-4: 2020-21 కి 5.00 శాతంగా అంచనా వేయబడింది; తర్మామాసం-1: 2021-22 కి 5.2 శాతం, తర్మామాసం-2: కి 5.2 శాతం గా, తర్మామాసం-3 కి 4.4 శాతం మరియు తర్మామాసం-4 కి 5.1 శాతం గా, సమతల్యమైన నష్టభయంతో, ఇప్పుడు ప్రిజాక్ట్ చేయబడింది

11. మార్చి 31, 2021 న, వచ్చే ఐదేళ్ళకు (ఏప్రిల్ 2021-మార్చి 2026) ప్రభుత్వం ద్రవ్యోల్బణ లక్ష్యాన్ని 4 శాతంగా ఉంచింది; దీనిలో దీనివలన మరియు ఎగువ టాలరెన్స్ సభ్యులు వరుసగా 2 శాతం, మరియు 6 శాతం తో ఉన్నాయి. మధ్యస్థ కాలానికి 4 శాతం ద్రవ్యోల్బణ రేటు ఇప్పుడు ఆర్థిక పరిదృశ్యం లో విజయవంతంగా సాధింపబడింది. ద్రవ్యోల్బణ వాస్తవసత్యత సాధించిన అనుభవం మరియు 2016 లో ద్రవ్యోల్బణ టార్గెటింగ్ ఫ్రేమ్వర్క్ మొదలైనప్పటినుండి ధరలలో సాధారణంగా సమర్థవంతంగా నిర్వహించడం , టార్గెట్ ను యధావధిగాను మరియు టాలరెన్సుబ్యాండ్ను నిలుపుకోవడం ద్వారా ఇవి మరింత బలోపేతం అయ్యాయి. సెప్టెంబర్ 2016 లో ద్రవ్యోల్బణ కమిటీ (ఎంపీసీ) ఏర్పడినప్పటి నుండి, సగటు సోపా ద్రవ్యోల్బణం అక్టోబర్ 2016 నుండి ఫిబ్రవరి 2020 వరకు - COVID-19 మహమ్మారి ప్రారంభానికి ముందు - 3.8 శాతం గా ఉంది, 2012 జనవరి నుంచి 2016 సెప్టెంబర్ వరకు సగటు 7.3 శాతం నుండి దిగింది. మన ద్రవ్యోల్బణం పంథా ఫ్లాక్సుబుల్ ఇన్ఫ్లేషన్ టార్గెటింగ్ వ్యూహం లో షుమారు 4 శాతానికి ఇటీవలకాలంలో మోడరేట్ అయిందని రిసెర్చ్ సూచిస్తున్నది. బీజీఎస్-చక్రం పరిభ్రమణం నందు వృద్ధి - ఇన్ఫ్లేషన్ టార్గెట్-ఆఫ్స్ మరియు

సప్తలక్షల వైపు షాక్లకు పరతస్పందించడానికి ఫోర్మువర్క్ యొక్క వశ్యతకు COVID-19 కాలం అనుభవమే సాక్ష్యమిచ్చింది. ఫోర్ములలో ఇన్ఫోల్యూషన్ టార్గెటింగ్ మొదటి ఐదు సంవత్సరాలలో ఆర్జించిన వశ్యతను ఏకీకృతం చేసి మరొక బలం చేకూర్చడమే, రాబోయే ఐదేళ్ల ద్వారా వాస్తవం లక్ష్యం.

లోకవ్యాపి గైడాన్స్

12. గత కొన్నే వాస్తవమైన అనాన్సుమంట్ల యందు నా యొక్క పరకటనలలో, MPC యొక్క సర్దుబాటు ధోరణి వైఖరికి అనుగుణంగా వ్యవస్థలలో తగినంత ద్వారా ఉండేలా రిజర్వ్ బ్యాంకు నిబద్ధతతో ఉండడానికే నేను మనరుద్ఘాటించాను. నేను తగినంత ద్వారా అని చాపిస్తాను, అని ఆర్థిక మార్కెట్ సాగమంట్లు మరియు ఆర్థిక వ్యవస్థ యొక్క ఉత్పాదక రంగాల అవసరాలను తీర్చిన తర్వాత కూడా వ్యవస్థను మిగులులతో ఉంచే ఒక స్థాయి ద్వారా అని నా ఉద్దేశ్యం. ఆ దృక్పథంలో, కరమబద్ధమైన మార్కెట్ పరిస్థితులను పరిష్కరించడానికి అనుకూలమైన ద్వారా నిర్వహణ కార్యకలాపాలను నిర్వహించడం మా పర్యవేక్షణం. ఈ వాస్తవం డివైడెండ్లను ఇచ్చింది. దీనివల్ల 2020-21 సంవత్సరంలో కేంద్ర మరియు రాష్ట్ర పరభుత్వాల రుణ సేకరణ కార్యక్రమాలు తక్కువ ఖర్చు మరియు దీర్ఘకాలిక పరిపక్వత తో దగ్గర దగ్గర ₹22.0 లక్షల కోట్లు వాస్తవంతంగా పూర్తి చేయడానికి ఇది దోహదపడింది. కార్పొరేట్ బ్యాంకులు, కమర్షియల్ బ్యాంక్ మరియు డివైడెండ్ల ద్వారా గణనీయమైన మూల్యంతో పర్సనల్ రుణాలు తీసుకోవడానికి ఇది దోహదపడింది.

13. జనవరి 15, 2021 నుండి 14 రోజుల వారీయల్ రేట్ రివర్స్ రూప్ (ప్రెజర్వ్) వేలం తీరిగి పరారంభమైనప్పటికీ,

స్థిరరేటు (fixed rate) రివర్స్ రూపా ద్వారా గ్రహించిన ద్రవ్యత (లెక్కవడి) జనవరిలో ఒక పక్షం సగటున జనవరి 16-29 లో ₹4.3 లక్షల కోట్ల నుండి జనవరి 30-మార్చి 31, 2021 లో ₹ 4.9 కోట్లకు క్రమంగా పొరిగింది. మిగులు ద్రవ్యతను ప్రతిబింబిస్తూ, రిజర్వ్ మనీ మార్చి 26, 2021 నాటికి కరాన్సీ డిమాండ్ వల్ల 14.2 శాతం (ఏటికేడాదో) (YOY) పొరిగింది, అయితే డిబ్బు సరఫరా(మనీ సప్లై) (M3) 11.8 శాతం (YOY) (మార్చి 26 నాటికి) పొరిగింది, బ్యాంక్ క్రెడిట్ వృద్ధి 5.6 శాతం (YOY) (మార్చి 26 నాటికి) తో. VRRR యొక్క విజయనో దృష్టిలో ఉంచుకుని, ద్రవ్యత మిగులు స్థాయి పొరుగుతుండడంతో, ఫిబ్రవరి 06, 2020 న ప్రకటించిన సవరించిన లెక్కవడి మనీజ్మెంట్ ప్రోగ్రామ్ క్రింద సూచించిన విధంగా ఎక్కువ పరిపక్వత కలిగిన VRRR వలం నిర్వహించాలని నిర్ణయించారు. మారుతున్న లెక్కవడి మరియు ఆర్థిక పరిస్థితుల ఆధారంతో ఆక్షన్ మార్గం మరియు పరిపక్వత నిర్ణయించబడతాయి. ఇది ఆర్బిఐ యొక్క లెక్కవడి మనీజ్మెంట్ ఆపరేషన్లలో ఒక భాగం మరియు లెక్కవడిని కట్టడి చేస్తున్నట్లుగా భావించరాదు. మాస్టర్ నోట్, వీఆర్ఆర్ఆర్ వలం ద్వారా లెక్కవడి శోషణలపై అధిక వడ్డీని చూపించడం ద్వారా, ఆర్బిఐ పరోక్షంగా ద్రవ్యతను (లెక్కవడిని) విస్తరిస్తోంది.

14. అంతర్జాతీయ వసతుల ధరల పొరుగుదల మరియు బలమైన వృద్ధి అంచనాల వల్ల జనించిన ద్రవ్యలోబణ ఆందోళనలమూలంగా సారవభామ బాండ్ల రూబడులు ఈ సంవత్సరం ఫిబ్రవరి మధ్య నుండి పొరగడం వల్ల ప్రపంచ ఆర్థిక మార్కెట్లు అస్థిరత వచ్చాయి. బాండ్ల మార్కెట్ అస్థిరత మరియు యుఎస్ డాలర్ ధృఢతవం సాగి అభివృద్ధి చెందుతున్న మార్కెట్లకు సోకింది. యుఎస్లో పునరుల్బణ ఆవుత అంచనాలు

ఎమర్జింగ్ మార్కెట్ ఆర్థికవ్యవస్థల(ఇఎమ్ఇ)నుండి పోర్ట్ఫోలియో పరమాణు వానుదోరోగోపవడానోకో దారితీశాయి. ఈ తంతు మార్చి వరకు కొనసాగింది.

15. గ్లోబల్ ఫైనాన్షియల్ పరిద్భుశ్యం లోకో అన్లో దేశాల ఫైనాన్షియల్ మార్కెట్లు బలంగా ఘటబంధనం చెందడంతో, RBI పదే పదే హమీలు మరియు మార్గదర్శకాలు ఇచ్చినప్పటికీ భారతదేశంలో ఇన్వెస్టర్ల అసులభత ఎక్కవవైంది. ఏప్రిల్ 2020 నుండి జనవరి 2021 వరకు 5.93 శాతం (సగటున)గా ట్రెడ్ అయిన బాండ్ మార్కెట్ 10 ఇయర్ రాబడ్డి, మార్చి 10, 2021 నాటికి 6.25 కు శాతం నకు ఎదిగింది, మళ్ళీ క్రిందకి దిగివచ్చి ముందు వరకు. ఇటీవలికాలంలో, జి-సెక్ రాబడులతో సమంగా, జారీదారు ఏవర్సైనా లాదా రేటింగ్ ఏదైనాగానో అన్లో కార్పొరేట్ బాండ్ల రాబడులు(యీల్డ్ లు) కూడా కఠినంగా మారాయి. 2021 జనవరి చివరినుండి, 3 సంవత్సరాల మరియు 5 సంవత్సరాల మార్కెట్ యూరిటీల AAA కార్పొరేట్ బాండ్ల రాబడులు వరుసగా 30 బిపిఎస్ మరియు 31 బిపిఎస్ పోగింది. ఈ పరిణామాలను పోరటిబింబిస్ తూ, 2020 డిసెంబర్ లో అత్యధికంగా ₹ 88,130 కోట్లు నమోదైన కార్పొరేట్ బాండ్ల జారీ ఫిబ్ రవరి లో ₹ 45,685 కోట్లకు తగ్గింది.

16. మార్కెట్ యొక్క అసహజత ను గమనించి, తగినంత ద్రవ్యత మరియు క్రమమైన మార్కెట్ పరిస్థితులను సర్ధారించాలనే మా సబద్ధతకు అనుగుణంగా, రోజువారీ బ్యాంకు ఫిబ్ రవరిలో తన బహిరంగ మార్కెట్ కార్యకలాపాలను (OMO ఫిబ్ రవరి లో) బాగా పాచింది మరియు ఫిబ్ రవరి మరియు మార్చిలో ఐదు పోరటియేక OMO లను (ఆపరేషన్ ట్రెస్ట్) సర్ధారించింది; మార్చి 4, 2021 న ఆపరేషన్ ట్రెస్ట్ (OT) వేలం మోతానో ₹ 10,000 కోట్ల

నుండి ₹ 15,000 కోట్లకు పాంచంది; టర్మ్ ఫర్మీయూ యొక్క కుదంపను బలపతం చేయడానికి మరియు దోరవయత ఇంజుక్ట్ చేయడానికి మార్చి 10, 2021 న వనూత్న అసమాన పోరత్యక OMO (₹ 20,000 కోట్ల కనుగలు మరియు ₹ 15,000 కోట్ల అమ్మకం) ను సోకరించింది. దీనికి మార్కెట్ అనుకూలంగా పోరత్నపందించింది. రోజుమ బయంకు తన టూల్కోట్లలోని వోవోధ సాధనాల దోవారా తగినంత దోరవయతతో మార్కెట్కు మదోదతు ఇన్తుందని ఇవి సోపష్టమైన సంకేతాలు. OMO యొక్క లోక్వోడిటి పోరభావం ముఖ్యంగా తొలియజేసేదోమీటంటే 2020-21 నందు నోకర మోత్తం కనుగోళ్లు రూ .3.13 లక్షల కోట్లు మార్తొచేశాము.

17. 2021-22 సంవత్సరానికి, ఈ అనుభవానో దృష్టిలో ఉంచుకుని, దీనికి ఒక పోరత్యక రూపం ఇవ్వడానికి “సాకండర్ మార్కెట్ G-sec అక్వోజీషన్ పోరోగరం లోదా G-SAP 1.0” ను పోరకటించాము. ఈ కార్యక్రమం కింద, సాకర్యవంతమైన దోరవయత పోసోధోతుల మధ్య రొబడి వకరరేఖ యొక్క సోధోరమైన మరియు కోరమమైన పోనామానికి వీలు కలిపించే ఉదోదోశ్యంతో ఆరోబో పోరభుత్వ సాక్యూరిటీల యొక్క బహిరంగ మార్కెట్ కనుగోళ్లకు ముందసోతుగా కట్టుబడి ఉంటుంది. రోకవరో నో ఒక గొడోలలో పోట్టేందుకు అనుకూలమైన ఆరోధోక పోసోధోతులను నోరోధారించడమే ఈ పోరయత్నం. 2021-22:Q 1 క్లోసం, ₹ 1 లక్ష కోట్ల జి-సాప్ పోరకటించాలని నోరోణయించారు. G-SAP 1.0 కింద మోత్తం ₹ 25,000 కోట్లకు పోరభుత్వ సాక్యూరిటీల మోదటి కనుగోలు ఏపోలో 15, 2021 న నోరోవహించబడుతుంది.

18. G-Sec రొబడి కరోవ్ ను పోరైసంగ్ బొంబ్-మార్కెట్ గా ఆధారపడే ఆరోధోక మార్కెట్ల వోవోధ సాగ్మంట్లదృష్టిలో ఉంచుకొని G-SAP 1.0 కార్యక్రమాల యొక్క సానుకూల బాహ్యతలను చూడవలసిఉంటుంది. అదనంగా, హొల్డ్-టు-

మార్చయూరిటీ (హార్చటి) వయవసథ పొడిగింపు వలల ₹ 4.0 లక్షల కోటల కంటే ఎక్కువ అవకాశాన్వేషణలుబడులకు వీలు కలిగించుతున్నది. ద్వయ వధానం యొక్క వైఖరికి అనుగుణంగా ద్వయ పరిస్థితులు అభివృద్ధి చెందుతాయని నిర్ధారించడానికి, మరియు ఆర్థిక పరిస్థితులు హాటూరులందరకు మద్దతుగా ఉండడానికి, మేము మా సాధారణ కార్యకలాపాలను LAF, దీర్ఘకాలిక రిపో / రివర్స్ రిపో వలం, ఫారకస్ కార్యకలాపాలు మరియు ఓపన్ మార్కెట్ ఆపరేషన్లు పరతయక OMOలను కలుపుకుని, అమలు చేయడానికొసాగిస్తాము.

19. 2021-22 కారకు లిక్విడిటీ మనేజ్మెంట్ సెంట్రాటివీని నిర్దేశిస్తున్నప్పుడు రిజర్వ బ్యాంకు పరయత్నం ఫండమెంట్లను అనుగుణంగా, ఒక నిర్దేశిత స్థాయికి భీనంగా యిల్డ కర్వ (రబడి రేఖ) యొక్క కరమబద్ధమైన పరిణామాని నిర్ధారించడం అని నిస్సందేహంగా తాలియజిస్తాను. పరభుత్వ మరియు పరవేటు రంగాలు రొండిటిలొని ఇతర ఆర్థిక మార్కెట్ల సాధనాల (వవిధ కాలపరిమితుల మరియు జూరీదారుల) ధరల యొక్క పరధాన హతరను దృష్టిలో ఉంచుకుని జి-స్కా మార్కెట్లలో అస్థిరతను తొలగించడం మా లక్ష్యం . నవజాత మరియు ఊగిసలాడే రిక్వరీ మన్యకగా మరియు బలంగా స్థిరపడడానికి ఇది ముఖ్యమైన హేతుమ. జొడించాలసిన అవసరం లేదు, ఫండమెంట్లకు అనుగుణంగా బాండ్ రొబడులలో రొండు వైపుల కదలికలు కూడా మార్కెట్ల కోణం నుండి చాలా సాధారణం; ఏదేమైనా, ఆర్థిక స్థిరత్వానికొసాగిస్తా ఉంటే ఇటువంటి కదలికలు ఆకస్మాికంగా మరియు వీఘాతం కలిగించకూడదు.

20. రిజర్వ బ్యాంక్ ఆర్థిక స్థిరత్వానికొసాగిస్తా మరియు దేశీయ ఆర్థిక మార్కెట్లను గ్లోబల్ స్పిల్ ఓవర్ల

నుండో నోరొధించడానోకో మరీయు దానో పర్యవసానంగా ఆస్థారతకు ఏమ్మైనా చేస్తూనే ఉంటుంది. మా చర్యలు, కమ్యూనికేషన్ మరీయు సంకేతాలను సమతుల్య పద్ధతులతో జాగ్రత్తగా గమనించాలనో మార్కెట్ పాలిగ్రానోనో నోను కోరుతున్నాను. కలిసి, మనం సహజాలను అధిగమించగలము మరీయు మహమ్మారికో మించిన మనోకృతిన పునరుద్ధరణకు పునాదులు వేయవచ్చు. మన సామర్థ్యంతో గట్టిగా మన పర్యవసానానోకో సాధ్యం చేద్దాం.

21. ఈ నేపథ్యంలో, మరీయు రికవరీనో పొందొందొంచో ఉద్దేశ్యంతో, కౌన్సో అదనపు చర్యలు పరకటించబడుతున్నాయి. చర్యల వారాలు దోర్వయ వధాన పరకటన యొక్క అభివృద్ధి మరీయు నోయంతరణ వధానాలపై (హార్ట్-బి) ఇచ్చిన పరకటనలో పోకొనబడడాయో.

టిఎల్ఐఆర్ఓ (TLTRO) లక్షిత-దోర్ఘికాల (ఆన్-టూప్) సోకీం - చోవరో గడుమ పొడొగొంపు

22. నోర్దోషోట రంగాలలో కార్యకలాపాలకు మనరుత్తజం కలపోంచో దోర్వయ సంబంధిత చర్యల దృష్టినో పొంచో ఉద్దేశ్యంతో, అక్టోబర్ 9, 2020 న పరకటించిన ఆర్బిఐ టిఎల్ఐఆర్ఓ లక్షిత-దోర్ఘికాల (ఆన్ టూప్) సోకీం మారోచో 31, 2021 వరకు అందుబాటులోకో వచ్చొందో, ఇప్పొడు దోనోనో ఆరు నొలల కాలానోకో అంటో, సొప్టొంబర్ 30, 2021 వరకు వోసోతరొసోతున్నొరు.

అఖోల భారత ఆరోధోక సంసోధలకు లోకోవొడొటి సొకర్యం

23. ఏప్రిల్-ఆగొట్టు 2020 లో నొబొర్డో, సొడోబో, ఎన్హొచోబో మరీయు ఎకోసొమ్ బొయొంకో వంటో ఆలొ ఇండొయొ ఫైనొనొషొయొల్ ఇనొసోటియొషొనొ (ఎఐఎఫొఐ) లకు పరతొయోక రోఫైనొనొసొ సదుపొయొలు అందొంచబడడొయొ. ఇంకొ సుషువొత అవసోధలొనో ఉన్స వృద్ధో అంకురొలకు పొషణ నొమొతొతం, వొసోతవొక ఆరోధోక

వ్యవసాధకు నొరంతరాయంగా ఋణం వసతికి మద్దతు ఇవ్వడం అవసరం. దీని పరకారం, 2021-22 మధ్య కాలంలో తాజా రుణాలు ఇవ్వడానికి ₹50,000 కోట్ల లిక్విడిటీ సపోర్ట్ AIFI లకు అందించబడుతుంది: నాబార్డ్ కు ₹ 25,000 కోట్లు; ఎన్హాచ్ బికి ₹ 10,000 కోట్లు; మరియు సిడ్ బికి ₹15,000 కోట్లు.

చాలాంపుల బ్యాంకులకు గ్రాఫ్ బ్యాంకాన్స్ పరిమితిని పంచడం

24. ఆర్థిక సమీకరణకు మరొక ఊతం ఇచ్చేందుకు మరియు వాని వనియోగదారుల పొరుగుతున్న అవసరాలను తీర్చడానికి చాలాంపుల బ్యాంకుల సామర్థ్యాన్ని వనితరించే ఉద్దేశ్యంతో, రోజు ముగింపుకు వ్యక్తిగత కస్టమర్ గ్రాఫ్ బ్యాంకాన్స్ పరిమితిని ₹ 1 లక్ష నుండి ₹ 2 లక్షలకు తక్షణం పంచడం జరుగుతుంది.

ఆస్తుల పునర్వ్యవసాధకరణ కంపెనీలు (ARCs) - ఒక కమిటీ ఏర్పాటు

25. ఒత్తిడితో కూడిన ఆస్తుల పరిష్కారంలో ఆస్తి పునర్నిర్మాణ సంస్థలు (ARC లు) ముఖ్యమైన పాత్ర పోషిస్తాయి. వారి సామర్థ్యం ఇంకా మారతగా వనియోగింపబడలేదు. అందువల్ల, ARC ల పనితీరుపై సమగ్ర సమీక్ష చేపట్టడానికి ఒక కమిటీని ఏర్పాటు చేయాలని మరియు ఆర్థిక రంగం యొక్క పొరుగుతున్న అవసరాలను తీర్చడానికి ఈ సంస్థలను అనుమతించే చర్యలను సాధించే చేయాలని పరతిపాదించబడింది.

ఎన్ బిఎఫ్ సీల ద్వారా ఆన్-లెండ (onlend) చేయడానికి బ్యాంకులకు అనుమతి

26. అట్టడుగున ఉన్న సంస్థలకు క్రెడిట్ అందుబాటులో ఉండడంలో ఎన్ బిఎఫ్ సీలు పోషించిన కీలక పాత్రను గుర్తించి, వ్యవసాయం, ఎంపిఎంఇ మరియు హాసింగ్ లకు రుణాలు ఇవ్వడానికి

రోజిస్ట్రార్ డివిజన్ (ఎంపిఐఐలు కాకుండా) బయోంకు రుణాలు ఇవ్వడం ను ప్రారంభించిన తరువాత రంగులకు ఋణాలు (ప్రి-ఎస్ఎల్) గా వర్గీకరించడానికి అనుమతించబడింది. ఆగస్టు 13, 2019 నుండి మార్చి 31, 2021 వరకు లభించిన ఈ వధి వధానంను మరో ఆరు నెలలు సెప్టెంబర్ 30, 2021 వరకు పొడిగిస్తున్నారు.

ప్రారంభించిన రంగ రుణాల (ప్రి-ఎస్ఎల్) - ఇ-ఎన్డబ్ల్యుఆర్ / ఎన్డబ్ల్యుఆర్ (eNWR/NWR) ల మీద ఉన్న రుణ పరిమితిని పంచడం

27. వ్యవసాయ ఉత్పత్తుల కుదువ / హైపర్థాక్సన్ మీద వ్యక్తిగత రైతులకు వ్యవసాయ రుణాన్ని ప్రోత్సహించే ఉద్దేశంతో, వ్యవసాయ ఉత్పత్తుల కుదువ / హైపర్థాక్సన్ మార్కు జారీ చేయబడిన డబ్ల్యుఆర్ఎ నమోదు చేసిన మరియు నియంత్రించబడే గోడడంగులచే జారీ చేయబడిన ఎన్డబ్ల్యుఆర్ / ఇ-ఎన్డబ్ల్యుఆర్ ల మీద వ్యక్తిగత రుణగ్రహీతకు రుణ పరిమితిని ₹ 50 లక్షల నుండి ₹ 75 లక్షలకు పంచాలని నిర్ణయించారు. ఇతర వర్కహౌస్ రెస్దుల మద్దతు ఉన్న ప్రారంభించిన రంగ రుణ పరిమితి ప్రతి రుణగ్రహీతకు ₹ 50 లక్షలుగా కొనసాగుతుంది.

ఆర్థిక సమీక్షణ ఇండెక్స్

28. ప్రభుత్వం, రోజుమే బయోంకు మరియు ఇతర నిర్దేశకులకు ఆర్థిక సమీక్షణ ఒక ప్రధాన అంశం అయ్యింది, సంవత్సరాలుగా గణనీయమైన మార్గతీ ఉంది. దేశంలో ఆర్థిక సమీక్షణ యొక్క ప్రధాన కారణాలను, రోజుమే బయోంకు బహుళ పారామితుల ఆధారంగా ఆర్థిక సమీక్షణ సూచిక (ఎఫ్ఐ ఇండెక్స్) ను నిర్మించి ప్రచురించాలని ప్రతిపాదించింది. మునుపటి మార్చితో ముగిసిన

ఆర్థిక సంవత్సరానికి ఇదే పరతీ సంవత్సరం జూలైలో పరచురించబడుతుంది.

సౌంటర్లైజ్డ్ పేమౌంట్ సొస్టమెంట్ (సొపిఎస్), అంటే ఆర్టిజిఎస్ మరియు నౌఫ్ట్ - బ్యాంకులు కాకుండా ఇతర సంస్థలకు సభ్యత్వం

29. ఆర్బిఐ-ఆపరేటర్డ్ సౌంటర్లైజ్డ్ పేమౌంట్ సొస్టమెంట్ (సొపిఎస్) - ఆర్టిజిఎస్ మరియు ఎన్ఐఎఫ్టీ సభ్యత్వం పరస్పరతం కాననీ మినహాయింపులతో బ్యాంకులకే పరిమితం చేయబడింది. పరీపాయింట్ పేమౌంట్ ఇన్సెర్టుమెంట్ (సొపిఐ) జారీచేసేవారు, కార్డ్ నౌట్వర్క్లు, వైట్ లిబుల్ ఎటీఎం ఆపరేటర్లు మరియు రిజర్వ్ బ్యాంకు న్యాయతరణలో ఉన్న ట్రిబ్యూనల్ రివ్యూబుల్స్ డిస్కాంటింగ్ సొస్టమెంట్ (ట్రీఆర్డీఎస్) ప్లాట్ఫారమ్ల వంటి బ్యాంకుతర చాలింపు వ్యవస్థ ఆపరేటర్లను సొపిఎస్లలో పరతీయక్ష సభ్యత్వం పొందటానికి వీలు కల్పించాలని ఇప్మడు పరతీపాదించబడింది. ఈ సదుపాయం ఆర్థిక వ్యవస్థలలో పరీక్షకార పరమాదాననీ (సెటిల్మెంట్ రిస్క్ ను) తగ్గొస్తుందని మరియు అననీ వనీయగదారు వాగొలకు డిజిటల్ ఆర్థిక సేవలను చేరుకోగలదని భావొస్తుననారు.

పరీపాయింట్ పేమౌంట్ ఇన్సెర్టుమెంట్ (సొపిఐ) కు అంతరసంచాలనీయత (ఇంటరాపరొబిలిటీ), మరియు ఖాతా పరీమీతనీ ₹ 2

లక్షలకు పొండుదల

30. మూర్తీ-కావైసీ పరీపాయింట్ చాలింపు పరీకరాల (సొపిఐ) క్రింస్ం స్వచ్ఛంద పరొతీపదీకన అంతరసంచాలనీయత (ఇంటరాపరొబిలిటీ), అడ్వౌట్ చేసుకోవడానికి రిజర్వ్ బ్యాంకు 2018 అక్టోబర్లో మూర్ గదర్ శకాలను జారీ చేసింది. అంతరసంచాలనీయత

(ఇంటరాప్రారాబిలిటీ), వైపు మైగ్రేషన్లు గణనీయంగా లోనందున, మార్తో-కావైసి పోలిజులకు మరీయు అన్లో చాల్లోంపు అంగీకార మౌలిక సదుపాయాల కోసం అంతరసంచాలనీయత (ఇంటరాప్రారాబిలిటీ) నో తవ్వనసరో చేయాలనో ఇప్పడు ప్రతీపాదించబడింది. పోలిజుల మార్తో-కావైసికో మైగ్రేషన్లను ప్రరోత్సహించడానీకో, అటువంటి పోలిజులలో బకాయీలపై ప్రస్తుత పరమీతనో ₹1 లక్ష నుండి ₹ 2 లక్షలకు పంచాలనో ప్రతీపాదించబడింది.

నాన్-బ్యాంకులు జారీ చేసిన మార్తో-కావైసి పోలిజుల నుండి నగదు ఉపసంహరణకు అనుమతీ

31. ప్రస్తుతం, బ్యాంకులు జారీ చేసిన మార్తో-కావైసి పోలిజులకు మాత్తరమే నగదు ఉపసంహరణకు అనుమతీ ఉంది. వీశ్వాసాన్లో పంచో చర్యగా, మరీయు పోలిజు జారీచేసేవారీలో ఏకరూపతను తీసుకురావడానీకో, బ్యాంకుయేతర పోలిజు జారీచేసేవారీ మార్తో-కావైసి పోలిజుల కోసం నగదు ఉపసంహరణను అనుమతీంచాలనో ఇప్పడు ప్రతీపాదించబడింది. ఈ చర్య, అంతరసంచాలనీయత (ఇంటరాప్రారాబిలిటీ) తో కలిసి ఫుల్-KYC PPIల మైగ్రేషన్ లకు ప్రరోత్సహాన్లో ఇన్తుంది మరీయు ట్టర III నుండి VI కేంద్రాలకు అంగీకార మౌలిక సదుపాయాలను కూడా మార్తో చేస్తేతుంది.

ఎక్స్టర్నల్ కమర్షియల్ బారీయీంగ్ (ఇసీబీ) నోధులను

టర్మ్ డిపాజిట్ లో ఉంచో కాలవ్యవధి పొడిగీంపు

32. ప్రస్తుత ఇసీబీ ఫ్రమ్వర్క్ కింద, ఇసీబీ రుణగ్రహీతలు ఇసీబీ నోధులను టర్మ్ డిపాజిట్లలో భారతదేశంలోనో ఎడో కేటగరీ-1 బ్యాంకులతో గ్రోషటంగా 12 నాలల పాటు ఉంచడానీకో అనుమతీచబడతారు. కోవీడ్ -19 మహమ్మారీ కారణంగా రుణగ్రహీతలు ఎదుర్కొంటున్న ఇబ్బందుల దృష్ట్యా, 2020 మార్చో 1 న లోదా

అంతకు ముందు డ్లోరా చేయబడిన వసీయగొంచనో ఇసోబి ప్లోరొసోడ్స్ సో ను భారతదేశంలోనో ఎడో క్లెటగోరీ -1 బ్లోయంకులతో టర్మ్ డిపాజిట్ లలో మార్చో 1, 2022 వరకు పార్క్ కింగ్ చేయడానోకో అనుమతించాలనో నోర్ణణయించారు.

రాష్ట్ర టర్ ప్లోరభుత్వాల / యుటోల క్లోసం వసో అండ్ మసోస్ అడ్వోనోస్ (డబ్ల్యుఎంఏ) లోమోట్.

33. రాష్ట్ర టర్ ప్లోరభుత్వాల / యుటోలు వసో అండ్ మసోస్ అడ్వోనోస్ (డబ్ల్యుఎంఏ) పరోమోతులను మరొయు ఇతర సంబంధిత సమస్యలను సమోక్షించడానోకో రోజర్మ బ్లోయంకు ఏర్పాటు చేసోన సలహా కమోట్ సోఫోరసులను అంగోకరించాలనో మోము నోర్ణణయించుకునోనాము. దోనో ప్లోరకారం, రాష్ట్ర టర్ాలు మరొయు యుటోల మోత తం డబ్ల్యుఎంఏ పరోమోతనో, ₹47,010 క్లోట్లకు పంచాలనో నోర్ణణయించారు, ఇదో ఫోబోరవరో 2016 లో నోర్ణణయించోన ప్లోరసోతుత పరోమోతో ₹32,225 క్లోట్ల నుండ్ 46 శాతం పోరుగుదల. ఇంకా, ఇదో కూడా నోర్ణణయించబడిందో మహామోమోరో కారణంగా ఆర్బోఐ మంజూరు చేసోన, ₹51,560 క్లోట్ల మోరుగ్నైన మధ్యంతర డబ్ల్యుఎంఏ పరోమోతనో మరో ఆరు నాలల కాలానోకో, అటో సోప్ టోంబర్ 30, 2021 వరకు కనసోగోంచడం.

ముగోంపు

34. మునుపటి సంవత్సరానోకో భోన్ నంగా, 2021 సంవత్సరం ప్లోరారంభంలో అనోక దోశాలలో టోకా డ్లోర్నోవల దోవారా ఏర్పడిన ఆశలు పోరుగుతునోన అంటువోయోధులు మరొయు ప్లోరపంచవోయోప్ తంగా కోత త ఉత్ పరోవరోతన జాతుల దోవారా కంంతవరకు అధ్యోసోతం (offset) చేయబడ్డోయో. అయోనపోపటికో, వోయోకోసోనలను అభోవ్పదోధో చేయడానోకో ప్లోరపంచం శోసోతోరీయ శకోతులను సమోకరించోన వోగం మరొయు సోమోహోక ప్లోరయతోనం, మరొయు ఇపోపుడు జోవన వోధానంగా మోరొన మహామోమోరోకో సంబంధించోన ప్లోరటోకోలలు, ఈ

మనరుద్ధరంచిన రౌండవ / మూడవ వేవ్ ద్వారా మేము ప్రయాణించగలమనీ మాకు ఆశను మరియు వశవాసంను ఇస్తాయి. ఇన్ఫాక్షన్ల సానీకరణ రేట్లలో సఫలం కూడా COVID-19 టీకాకరణ వేగవంతమైన డ్రైవ్లతో మారతగా సమస్యతుంది. 2020 లో వైరస్ ద్వారా వీచారణను, సాథితీసాపకత మరియు ధైర్యం మరియు మనుగడ యొక్క సంకల్పంతో ఎదుర్కొన్న మానవ జాతి యొక్క లొంగని ఆత్మను నేను నీజంగా నమ్ముతున్నాను. 2021 భారతదేశానికి కౌతూ ఆరోగ్య యుగానికి దారితీస్తుంది. మహాత్మా గాంధీ గారి నుండి ఒక కోట్ ద్వారా నేను ముగిస్తాను, వారు మాకు సాహారతీనీతానీ ఉంటారు: “సహనానికి వీలువైనదో వీడైనా అయితే అదో సమయం, చీవరీ వరకు భరించాలి. మరియు జీవించే వశవాసం కూడా అత్యంత ఘోర తుఫాను మధ్యనుండే తయారవుతుంది”²

ధన్యవాదాలు. కష్టమంగా ఉండండి మరియు సవనాథతతో ఉండండి. నమస్తే.

పత్రికా పరకటన: 2021-2022/15

(యోగేశ్ దయాళ్)

చీఫ్ జనరల్ మేనేజర్

2 Mahatma Gandhi (1969). “Collected Works of Mahatma Gandhi